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УДК 339.56 (045) 

Л.В. Осіпова, к.е.н. 

Вінницький торговельно-економічний інститут КНТЕУ 

ТРАНСФОРМАЦІЯ НАПРЯМКІВ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ УКРАЇНИ: ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ВЕКТОР 

У статті розглядається значення міжнародної торгівлі у контексті 

євроінтеграції української економіки. Виявлено основні тенденції експортно-

імпортних відносин, визначено наслідки створення зони вільної торгівлі, 

проаналізовано стан сучасного рівня економіки України,  досліджено динаміку 

зовнішньої торгівлі за період 2011-2015 рр., зокрема з основними 

торговельними партнерами.  

Ключові слова: міжнародна торгівля, торговельна політика, експорт, імпорт, 

зовнішньоекономічні торгівельні операції, зовнішньоекономічна діяльність.  

В умовах ринкової економіки міжнародна торгівля є однією з найбільш 

традиційних форм у системі зовнішньоекономічних відносин держави. 

Сьогодні, як правило, участь у міжнародній торгівлі сприяє підвищенню 

суспільного добробуту, а також забезпечує ряд переваг для економіки − 

поглиблення спеціалізації та кооперації в національному господарстві, 

інтенсифікацію процесів відтворення у секторах виробництва товарів та 

надання послуг, розвиток масового виробництва і підвищення його 

ефективності, покращення конкурентоспроможності та активізацію 

інноваційних процесів, розширення експорту та зменшення рівня безробіття в 

країні, зростання доходів від експорту та нагромадження капіталу для розвитку 

товарного виробництва. 

На сучасному етапі розвитку зовнішньоекономічних відносин все більш 

актуальним постає питання регулювання міжнародної торгівлі шляхом 

залучення нових торговельних партнерів, ефективного проведення експортно-

імпортних операцій. Дослідженню питань розвитку зовнішньоторговельних 

відносин України присвячено роботи великої кількості вітчизняних та 

закордонних науковців. Доцільно окремо виділити роботи О. І. Брусиловської 

[1], А. В. Вороніної, К. М. Ніколаєвої [2]. 
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Провідною формою міжнародних економічних відносин є торговельна 

політика, яка ґрунтується на класичних, неокласичних і похідних від них теорій 

міжнародної торгівлі. Основи зовнішньої, в тому числі торговельної, політики 

України, механізм і тактику втілення її європейського вектору визначає низка 

документів, зокрема Конституція України [3, ст. 18]; Закон України «Про 

засади внутрішньої і зовнішньої політики» від 1 січня 2015 р. [4], який 

підкреслює, що «Україна як європейська держава здійснює відкриту зовнішню 

політику і прагне рівноправного взаємовигідного співробітництва з усіма 

зацікавленими партнерами, виходячи насамперед з необхідності гарантування 

безпеки, суверенітету та захисту територіальної цілісності України», а також 

Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 

Європейським Співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з 

іншої сторони від 16 вересня 2014 р. [5], яка відкриває шлях країні до 

проведення всеосяжних реформ за європейськими моделями розвитку. 

Економічний зміст реформ закладено в економічній частині цієї угоди, а саме в 

Угоді про зону вільної торгівлі між Україною та ЄС, яка справлятиме 

позитивний вплив на розвиток торгівлі та додавати імпульсу для подальшої 

конкуренції і розширення присутності вітчизняних товаровиробників на 

європейських ринках, а отже сприятиме глибшій інтеграції українського 

товарного сектору до глобального економічного простору. 

Процес створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі 

досить суттєво відрізняється від аналогічних процесів, які відбувалися в інших 

європейських країнах – претендентах до вступу у ЄС, що зумовило 

відтермінування тимчасового застосування зони вільної торгівлі Україна – ЄС 

на більш, як річний термін: до 31 грудня 2015 р, натомість, домовлено, що ЄС 

на цей період дотримуватиметься автономних торговельних заходів для 

українських товарів та послуг, забезпечивши їх вільний доступ на європейський 

ринок. Таким чином, Європейський союз знизив мито на сільськогосподарську 

продукцію в середньому на 12-15% (на 15-20% на деякі фрукти та ягоди, на 

соняшникову олію – 6,4%, рибу – до 12,5%, кондитерську продукцію – від 9 до 
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18%, добрива – 6,7%) та на промислові товари − 6-7%. Зменшення податку на 

ввіз товарів виявилося ефективним методом регулювання української 

економіки, про це свідчить збільшення обсягів експорту певних видів 

продукції: овочевих продуктів − на 79%, пташиних яєць та меду на 60%, 

хімічних продуктів на 68%, жирів тваринного та рослинного походження – 

66%, ядерні реактори та устаткування на 24%, взуття на 19%, добрива на 18% 

[6]. 

Проте однією з основних перешкод на непростому шляху до членства в 

Європейському Союзі є стан вітчизняної економіки, яка потребує структурного 

реформування та інноваційного напряму розвитку. В свою чергу, структура 

економіки України має ряд особливостей. Для України характерні низька 

частка галузей сфери послуг (у тому числі фінансових, побутових) і висока 

частка промисловості, і особливо сільського господарства, у ВВП. Потрібно 

зазначити, що частка промисловості почала скорочуватись з 2007 року та на 

даний момент становить 20% (в Росії − 28%, Франції − 22%, Німеччині − 24%, 

Великобританії − 23% [7]).  Особливо великі відмінності знаходимо у частці 

сільського господарства − в Україні в цій галузі створюється 12% ВВП, в той 

час як в Німеччині, Великобританії показники коливаються близько 1%, 

Франції, Італії − 3% [7]. Крім цього недостатньо розвиненими в Україні 

являються галузі сфери обслуговування, в яких створюється 52% ВВП (у 

Франції, Великобританії, США − 80% [7]). Ефективний сектор послуг є 

показником рівня розвитку інноваційних процесів у економіці, та зокрема 

промисловому виробництві, результатом чого є побудова соціального 

середовища для населення та виробничої інфраструктури для підприємств. 

Досвід нових країн-членів Європейського союзу показує, що неодмінною 

передумовою розвитку сфери послуг є ефективне промислове виробництво. 

Яскравим прикладом може бути Словаччина, де сектор послуг забезпечує                

64,4 % ВВП, у той час, як основою економічного росту в країні вважається 

автомобілебудування [1, c. 181]. 

Характеризуючи стан зовнішньої торгівлі України з країнами-членами ЄС 

та СНД, країнами Азії і Північної та Південної Америки за період 2011-                
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2015 рр., можна виокремити найбільших торговельних партнерів України. 

Ними являються Росiйська Федерацiя, Туреччина, Китай, Єгипет, Iталiя, 

Польща, Iндiя, Нiмеччина, Iспанiя, Угорщина, Бiлорусь, Казахстан, Молдова, 

США, Грузiя (Рис. 1). Загалом в 2015 році Україна провела 

зовнішньоторговельні операції та закріпила партнерство з 217 країнами світу. 

Рис. 1  Динаміка зовнішньої торгівлі в цілому по Україні за 2011-2015 рр. 

(без урахування тимчасово окупованої території Автономної Республіки 

Крим і м. Севастополя) Розроблено автором на основі [6] 

 

З дослідження видно, що у 2015 р. експорт товарів                 

становив 38134,8  млн. дол. США. Порівняно із 2011 р. експорт  скоротився  на  

44,3%  (на  30259,4 млн. дол.). Протягом аналізованого періоду спостерігається 

послідовне зменшення продажу української продукції на міжнародному ринку і 

лише у 2014-2015 р. розрив становив 15766,9 млн. дол., що найбільшим чином 
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зумовлено застосуванням обмежень на ввіз товарів та послуг з території 

України (зокрема заборонений ввіз окремих сільськогосподарських продуктів, 

м’ясо-молочної продукції, алкогольних напоїв та харчових товарів деяких 

українських виробників [2, с. 67])  з боку Російської Федерації. Імпорт товарів 

склав 37502,3  млн. дол., який зменшився на  на 54,6% (на 45106,0 млн. дол.) 

відповідно 2011 р. Незначне зростання імпортних операцій у 2012 р. (на 527,1 

млн. дол. порівняно з 2011 р.) є вийнятковим у загальній тенденції зменшення 

державних закупівель. Вперше за 12 років сальдо експортно-імпортних 

операцій стало позитивним і встановилося на позначці в 632,5  млн. дол. (у 2011 

р. негативне – 14214,0 млн. дол.).  

Серед  країн-партнерів  найбільше в 2015 р. експортувалися товари 

до Російської Федерації (механічні машини, чорні метали, продукти 

неорганічної хімії) – 4829927,7 тис. дол. США (12,7%), Туреччини (чорні 

метали, насіння і плоди олійних рослин, добрива) – 2771669,1 тис. дол. 

(7,3%), Китаю (руди, шлак і зола, зернові культури, жири та олії тваринного або 

рослинного походження) – 2399092,4 тис. дол. (6,3%), Єгипту (чорні метали, 

зернові культури, жири та олії тваринного або рослинного походження) − 

2080512,9 тис. дол. (5,5%), Італії (чорні метали, зернові культури, жири та олії 

тваринного або рослинного походження) –1979806,4 тис. дол. (5,2%), Польщі 

(чорні метали, руди, шлак і зола, електричні машини) – 1977452,2 тис. дол. 

(5,2%), Індії (жири та олії тваринного або рослинного походження, чорні 

метали, палива мінеральні, нафта і продукти її перегонки) – 1444167,7 тис. 

дол. (3,8%) та Німеччини (електричні машини, одяг та додаткові речі до одягу, 

текстильні, механічні машини) – 1328712,8  тис. дол. (3,5%) [5].  

Загальні тенденції виражаються в зменшенні вартісних обсягів експорту, 

що в свою чергу показує наявність кризового стану виробництва. Так як 

головні експортно-орієнтовані галузі (металургійна, легка, харчова, хімічна 

продукція) залишаються надзвичайно енергоємними, це робить їх, в першу 

чергу, залежними від імпортних енергоносіїв та обмежує можливості 

нарощування експорту за рахунок розширення виробництва, шляхом 
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використання вітчизняної техніки та устаткування. Велика частина української 

продукції не відповідає європейським стандартам, що призводить до низької 

конкурентоспроможності на Європейському ринку. 

Найбільші   імпортні   поставки  товарів надходили з Російської Федерації 

(палива мінеральні, нафта і продукти її перегонки, механічні та електричні 

машини) − 7485147,6 тис. дол. (20%), Німеччини (палива мінеральні, нафта і 

продукти її перегонки, механічні машини, засоби наземного транспорту, крім 

залізничного) – 851199,0 тис. дол. (10,4%), Китаю (електричні та механічні 

машини, пластмаси, полімерні матеріали) – 3770069,7 тис. дол. 

(10,1%), Білорусі (палива мінеральні, нафта і продукти її перегонки, засоби 

наземного транспорту, крім залізничного, механічні машини) – 2449061,7  тис. 

дол. (6,5%), Польщі (палива мінеральні, нафта і продукти її перегонки, 

електричні машини, пластмаси, полімерні матеріали) – 2324504,4 тис. дол. 

(6,2%) , Угорщини (палива мінеральні, нафта і продукти її перегонки, 

електричні машини, пластмаси, полімерні матеріали) – 1554664,8 тис. дол. 

(4,1%) та  США – 1479979,9 тис. дол. (3,9%) [5]. 

Отже, імплементація Україною положень Угоди про асоціацію між 

Україною та ЄС в частині поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі 

показує позитивні результати у прирості експорту окремих українських товарів 

та послуг завдяки встановленню, дає змогу розширити доступ вітчизняних 

експортерів до європейського ринку та дозволяє Україні обходити санкції 

окремих країн, закуповуючи продукцію на ринку ЄС.  
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ РЕГІОНАЛЬНОГО 

РИНКУ ПРАЦІ 

У статті проаналізовано теоретичні аспекти формування регіонального 

ринку праці та визначення основних тенденцій його розвитку. Запропоновано 

основні умови ефективного функціонування регіонального ринку праці. 

Ключові слова: регіональний ринок, ринок праці, безробіття, зайнятість, 

попит на робочу силу, особливості ринку праці, робоча сила. 

Постановка проблеми. Розвиток національної економіки потребує значного 

підвищення ефективності використання людських ресурсів, основним 

індикатором якої виступає ринок праці. Сучасний ринок праці України 

характеризується значним напруженням внаслідок зниження попиту на робочу 

силу, падіння рівня реальної заробітної плати, зростання чисельності 

вивільнених працівників, збільшення прихованого безробіття. Ці 


